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O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Sob a proteção de 

Deus e em nome do povo rondoniense, iniciamos os nossos 

trabalhos e declaro aberta a 41ª Sessão Ordinária da 1ª 

Sessão Legislativa Ordinária da 11ª Legislatura da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia. 



Quero cumprimentar todos servidores desta Casa, que 

estão aqui nessa manhã de quarta-feira, do dia 06 de dezembro 

de 2023. Cumprimentar as pessoas que estão aqui na nossa 

galeria, sejam bem-vindos.  

Quero de forma especial cumprimentar a imprensa, que 

tem um papel importante de levar ao conhecimento de toda a 

sociedade rondoniense os trabalhos desta Casa; as ações 

parlamentares dos nossos deputados e acima de tudo, trazendo 

as demandas e as necessidades do nosso povo para esse 

Parlamento, que é a caixa de ressonância das atividades e 

das necessidades do povo rondoniense.  

Quero solicitar ao Excelentíssimo Deputado Affonso 

Candido, nosso Secretário da Mesa, para fazer a leitura da 

Ata da Sessão Ordinária anterior.  

Antes do Deputado Affonso iniciar, quero de forma 

especial, cumprimentar os deputados presencialmente, que 

estão aqui comigo na bancada: Deputado Delegado Camargo; 

Deputado Alan Queiroz; Deputado Affonso Candido, Deputado 

Luizinho Goebel, e os demais colegas deputados que estão 

trabalhando de forma remota.  

É sempre uma satisfação dividir assento com vocês neste 

Parlamento, sempre havendo um grande debate, havendo 

divergência de ideias, mas sempre o respeito com o colega, 

sempre o respeito com a opinião do próximo, e fazendo aqui 

um trabalho de discutir as necessidades do nosso Estado, 

como diz Salomão: “é no meio da multidão que conseguimos os 

ótimos conselhos”.  

Então, a gente fica muito feliz, nossos 24 deputados de 

estarmos dividindo assento um com o outro, e cada um com a 

sua peculiaridade, mas fazendo um trabalho sempre em prol da 

melhoria da condição de vida do nosso povo rondoniense. 



Solicito ao Senhor Secretário fazer a leitura da Ata da 

Sessão Ordinária anterior.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Secretário ad hoc) - Procede à 

leitura da Ata da Sessão Ordinária anterior. 

Lida a Ata, Senhor Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Cumprimentar a 

deputada que acabou de chegar, está aqui presente conosco, 

a deputada Taíssa, da região da Pérola do Mamoré, Guajará-

Mirim, Nova Mamoré, Ponta do Abunã. 

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL (Por videoconferência) – Registra 

a presença do Deputado Luis do Hospital. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Registrar a presença 

do Excelentíssimo Deputado Luis do Hospital.  

Em discussão a Ata que acaba de ser lida. Não havendo 

discussão, dou-a por aprovada.  

Solicito ao Excelentíssimo Secretário Deputado Affonso 

Candido que faça a leitura do Expediente recebido nessa 

manhã.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Secretário ad hoc) – Procede à 

leitura do Expediente recebido, a seguir: 

 

EXPEDIENTE RECEBIDO 



1 - Mensagem nº 224/2023 – Poder Executivo, solicitando a 

retirada de tramitação do Projeto de Lei nº 263/2023 que 

“Autoriza o Poder Executivo a abrir crédito adicional 

suplementar por anulação, até o valor de R$ 6.484.877,26, em 

favor da unidade orçamentária Procuradoria-Geral do Estado 

– PGE”. 

2 - Mensagem nº 225/2023 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Institui o Programa de Desenvolvimento 

Socioeconômico, no âmbito do Estado de Rondônia e dá outras 

providências”. 

3 - Mensagem nº 226/2023 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Dispõe sobre a criação do Programa 

Estadual de Desenvolvimento Habitacional e dá outras 

providências”. 

4 - Mensagem nº 227/2023 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Dispõe sobre a concessão de subvenção 

econômica à concessionária em favor da Sociedade de Porto e 

Hidrovias do Estado de Rondônia - SOPH, autoriza o Poder 

Executivo a abrir crédito adicional especial por anulação, 

até o valor de R$ 7.000.000,00, e cria ação em favor da 

unidade orçamentária Secretaria de Estado do Desenvolvimento 

Econômico - SEDEC e dá outras providências”. 

5 - Mensagem nº 228/2023 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por superávit financeiro, até 

o valor de R$ 73.115.656,55, em favor da unidade orçamentária 

Fundo Estadual de Saúde – FES”. 

6 - Ofício nº 344/2023 – Defensoria Pública do Estado, 

encaminhando retificação ao Projeto de Lei nº 305/2023 que 

“Dispõe sobre o pagamento de Auxílio Extraordinário aos 



servidores ativos do quadro de pessoal da Defensoria Pública 

do Estado de Rondônia para o exercício 2023”. 

7 - Ofícios nºs 7461, 7458, 7465/2023 – DITELIR, encaminhando 

resposta aos Requerimentos Parlamentares nºs 631, 592, 

632/2023 de autoria do Senhor Deputado Rodrigo Camargo. 

8 - Ofícios nºs 7201, 7390/2023 – DITELIR, encaminhando 

resposta aos Requerimentos Parlamentares nºs 580, 578/2023 

de autoria do Senhor Deputado Edevaldo Neves. 

9 - Ofícios nºs 7414, 7420/2023 – DITELIR, encaminhando 

resposta aos Requerimentos Parlamentares nºs 593, 594/2023 

de autoria da Senhora Deputada Cláudia de Jesus. 

10 - Ofícios nºs 7384, 7327, 7363, 7164, 7391, 7398/2023 – 

DITELIR, encaminhando resposta aos Requerimentos 

Parlamentares nºs 612, 614, 618, 619, 620, 621, 622, 613, 

616, 617, 625, 624, 626/2023 de autoria da Senhora Deputada 

Dra. Taíssa. 

11 - Ofício nº 7374/2023 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 588/2023 de autoria do Senhor 

Deputado Marcelo Cruz. 

12 - Ofício nº 7185/2023 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 633/2023 de autoria do Senhor 

Deputado Laerte Gomes. 

13 - Ofício nº 7224/2023 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 635/2023 de autoria do Senhor 

Deputado Cirone Deiró. 



14 - Ofício nº 7128/2023 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 597/2023 de autoria do Senhor 

Deputado Alan Queiroz. 

15 - Ofício nº 7184/2023 – DITELIR, encaminhando resposta 

aos Requerimentos Parlamentares nºs 627, 628/2023 de autoria 

da Senhora Deputada Rosângela Donadon. 

16 - Gabinete do Senhor Deputado Luizinho Goebel, 

encaminhando justificativa de ausência das sessões dos dias 

03 e 04 de outubro de 2023. 

17 - Gabinete do Senhor Deputado Delegado Lucas, encaminhando 

justificativa de ausência das sessões dos dias 05 e 06 de 

dezembro de 2023. 

18 - Gabinete do Senhor Deputado Cássio Góis, encaminhando 

justificativa de ausência das sessões dos dias 11 de outubro 

e 28 de novembro de 2023. 

19 - Gabinete da Senhora Deputada Gislaine Lebrinha, 

encaminhando justificativa de ausência da sessão do dia 28 

de novembro de 2023. 

20 - Gabinete da Senhora Deputada Dra. Taíssa, encaminhando 

justificativa de ausência da sessão do dia 05 de dezembro de 

2023. 

 Lido o Expediente, Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Senhor 

Secretário. 

Passaremos às Breves Comunicações. Com a palavra o 

Excelentíssimo Deputado Delegado Camargo. 



 

A SRA. ROSANGELA DONADON (Por videoconferência) - 

Registra a minha presença, por gentileza, Deputada Rosangela 

Donadon.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Registrar a presença 

da Excelentíssima Deputada Rosangela Donadon. 

 

 O SR. DELEGADO CAMARGO - Senhor Presidente, nobres 

deputados, povo de Rondônia que nos assiste pela TV 

Assembleia, pelo YouTube, pelas redes sociais deste 

Parlamento.  

Hoje, eu subo a essa tribuna com muito orgulho, para 

parabenizar o Tribunal de Justiça do Estado de Rondônia. 

Vocês, povo de Rondônia que me assistem, eu gostaria de 

explicar um prêmio muito importante. 

Nós tínhamos, aqui no Brasil, a partir de 2013, o 

chamado Selo da Justiça, em que o CNJ (Conselho Nacional de 

Justiça) avaliava os Tribunais em diversos requisitos, como: 

produtividade, governança, transparência, dados, tecnologia. 

Os 27 Tribunais dos Estados concorriam, os Tribunais 

Militares, os Tribunais do Trabalho. Todos eles eram 

avaliados com ranking de produtividade, transparência, como 

eu disse.  

E olha que notícia boa: acabou de sair o resultado, 

pela quinta vez o Tribunal de Justiça é pentacampeão. o 

Tribunal de Justiça do Estado de Rondônia leva o prêmio 

novamente, Selo Diamante, e passa mais uma vez, pela quinta 

vez consecutiva, a ocupar o primeiro lugar em produtividade 

de todos os Tribunais dos Estados do Brasil. Entre os 27, o 



primeiro lugar, com muito orgulho, é o Tribunal de Justiça 

de Rondônia. Parabéns a todos os serventuários da Justiça, 

parabéns aos magistrados, parabéns aos desembargadores.  

E ao Presidente do Tribunal de Justiça, Desembargador 

Marcos Alaor, pela excelente gestão, na qual transfere agora 

o bastão, entregando o Tribunal de Justiça de Rondônia na 

vanguarda da prestação jurisdicional. Parabéns ao Tribunal 

de Justiça de Rondônia. É um orgulho, para mim, poder 

anunciar a todos os rondonienses que nós temos uma das mais 

Justiças mais céleres no nosso país.  

Obrigado, Senhor Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Delegado Camargo, trouxe uma pauta, aqui nessa tribuna dessa 

Casa, de suma importância. O trabalho que o Tribunal de 

Justiça do Estado de Rondônia faz aqui é para a sociedade. 

Então quero aqui também, em nome do Presidente Deputado 

Marcelo Cruz, mandar o nosso abraço ao Presidente 

Desembargador Marcos Alaor.  

A todo o Tribunal de Justiça do Estado de Rondônia, aos 

fóruns, aos magistrados, aos servidores, fica aqui o abraço 

da Assembleia Legislativa. E o reconhecimento do belíssimo 

trabalho que o Tribunal de Justiça do Estado de Rondônia faz 

para a nossa sociedade, deixando a nossa sociedade mais 

próxima das suas demandas em relação à justiça, com fóruns 

digitais, atendimento — na época da pandemia — de forma 

remota, um trabalho do Tribunal de Justiça hoje tendo 

atendimento híbridos, tanto as sessões e as audiências de 

forma remota, de forma presencial.  

Dando celeridade, acima de tudo. Dando comodidade para 

que a sociedade seja atendida e, às vezes, evitando grandes 



deslocamentos. Então, o nosso reconhecimento pelo 

pentacampeonato do Tribunal Justiça do Estado de Rondônia 

que, a nível de Brasil, um país tão grande, e nós temos aqui 

a nossa Justiça de Rondônia entre os 27, a quinta vez 

premiada com o prêmio Diamante aqui para a nossa Justiça de 

Rondônia.  

Quero também aproveitar a oportunidade, senhores 

colegas, de desejar ao meu pai, o senhor Ozilton Deiró, que 

ontem fez 79 anos, mineiro, mas que mora aqui no Estado de 

Rondônia desde 1976. É um dos pioneiros que acreditou aqui 

no Eldorado Brasileiro e ontem fez 79 anos. Então, pai, feliz 

aniversário. Que Deus continue te abençoando grandemente. 

Você sabe do meu carinho, do meu amor por você. Te amo, 

obrigado por tudo.  

 

O SR. PEDRO FERNANDES (Por videoconferência) – Deputado 

Cirone, parabéns pelo seu pai. E registra a minha presença, 

por favor.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Registrar a presença 

do Excelentíssimo Deputado Pedro Fernandes. Obrigado, 

Deputado Pedro. 

E falando em justiça, Deputado Camargo, amanhã, dia 7, 

nós teremos a troca da Presidência do Tribunal de Contas do 

Estado de Rondônia. E eu não posso deixar de fazer os 

agradecimentos ao nosso atual Presidente, o Doutor Paulo 

Curi Neto. O Doutor Paulo Curi Neto, pela sensibilidade, 

pelo trabalho desenvolvido dentro do Tribunal de Contas. Me 

lembro que o Tribunal de Contas vem dia a dia pegando nas 

mãos dos novos administradores, dos prefeitos, dos 

vereadores, dos gestores públicos, orientando a melhor 



maneira da prática do serviço público, do trabalho que tem 

que ser executado, das normas a serem seguidas.  

E o Tribunal de Contas se propôs a estar lado a lado 

das pessoas para auxiliar fazendo, sim, o seu papel 

constitucional de fiscalização, de cobrança, mas, acima de 

tudo, buscando orientar para que o serviço público seja de 

qualidade aqui para o nosso Estado. Agradecer o Presidente 

Paulo Curi Neto também — o Doutor Paulo Curi, nosso 

Conselheiro — pelo acolhimento da nossa demanda em relação 

à educação inclusiva aqui dentro do Estado de Rondônia. E 

hoje foi apresentado para o Governo do Estado uma proposta 

dessa prática, da execução dessas políticas públicas a partir 

de 2024. Que Rondônia, assim que colocadas, estará bem à 

frente dos demais Estados do Brasil em nível de atendimento 

à educação inclusiva.  

Então, fica aqui o nosso reconhecimento. Parabenizar o 

Presidente, Conselheiro Paulo Curi Neto, pelo trabalho 

executado no Tribunal de Contas. E desejar sucesso ao novo 

Conselheiro, que já foi aqui membro, já dividiu o assento 

aqui nesse Parlamento, o Conselheiro Wilber. Que Deus lhe dê 

discernimento e sabedoria para conduzir a presidência desse 

Tribunal de Contas aqui do Estado de Rondônia.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ – Presidente, me permite também fazer 

aqui um registro? 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Com a palavra o 

Excelentíssimo Deputado Alan Queiroz.  

 



O SR. ALAN QUEIROZ - Primeiro parabenizar Vossa 

Excelência, como sempre, deputado assíduo, atuante, 

participativo aqui na Assembleia Legislativa, Deputado 

Cirone, particular amigo.  

Cumprimentar meus colegas, nossos pares, que estão aqui 

presentes também e que estão nos acompanhando de forma 

remota. E também, Senhor Presidente, fazer esse registro de 

congratular, aqui, com a saída agora do Conselheiro Doutor 

Paulo Curi, que fez um grande trabalho, em especial, um 

trabalho voltado a educação. Ele priorizou, também, a atuação 

do Tribunal de Contas no apoiamento educacional do Estado de 

Rondônia, além das suas prerrogativas constitucionais, de 

acompanhamento, de fiscalização, de controle, de orientação, 

que isso é muito importante. Os municípios precisam dessa 

orientação técnica que o tribunal tem desempenhado. 

Também, fazer um registro aqui, da importância que o 

nosso Tribunal de Contas, hoje Presidente, tem a nível 

nacional. O Conselheiro Edilson também, que foi servidor 

aqui nesta Casa, hoje assume também a Presidência do 

Colegiado Nacional dos Conselheiros do Tribunal de Contas. 

Então, a gente quer deixar esse abraço e meus parabéns 

a esses Conselheiros. E desejar sucesso também ao novo 

Conselheiro Wilber Coimbra que assume amanhã a Presidência 

do Tribunal de Contas. Dizer que estamos aqui, para também 

ser parceiro, como sempre fomos. Eu tenho uma gratidão muito 

grande também pelo Conselheiro Wilber, Deputado Cirone, que 

foi o Conselheiro na época, quando fui Presidente da Câmara 

de Vereadores de Porto Velho, a qual eu muitas vezes, corri 

lá no seu gabinete, para tirar dúvidas, para ter orientação 

e sempre fui muito bem atendido e recebido.  

E tenho certeza que está em boas mãos a condução, 

também, para os próximos anos do Tribunal de Contas de 



Rondônia na pessoa do nosso conselheiro Wilber Coimbra. Então 

quero aqui deixar também esse registro, parabenizar Vossa 

Excelência pela lembrança.  

E, infelizmente, amanhã eu não vou poder estar presente, 

porque eu tenho uma agenda no interior do Estado. Mas, eu 

quero já deixar registrado aqui, no Plenário, para que possa 

ficar registrado nos Anais dessa Casa. Obrigado Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Parabéns Deputado 

Alan Queiroz, sempre atento. Aos acontecimentos dentro do 

Estado de Rondônia, é o nosso Decano aqui da Assembleia 

Legislativa. É o deputado, na atualidade, que tem mais 

mandato entre vereadores, que iniciou na política no ano de 

2000, né? Que são 7 Mandatos como Vereador e Deputado. 

 Então, o Senhor é uma referência para todos nós aqui, 

pela sua sapiência, pela sua tranquilidade em discutir as 

Pautas dentro dessa Casa.  

Encerradas as breves comunicações, passaremos ao grande 

expediente. Não há um orador escrito, encerrado o grande 

expediente, passaremos a ordem do dia.  

Solicito ao Senhor Secretário que proceda a leitura das 

Proposições recebidas.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Secretário ad hoc) - Presidente, 

eu quero antes de começar a ler a Ordem do dia. Eu não 

poderia deixar de cumprimentar, estou tendo a satisfação de 

ter aqui hoje três amigos, fomos parlamentares juntos, 

Vereadores no Município de Ji-Paraná. O Vereador Joziel e o 

Vereador Lorenil, tive a oportunidade de ter dois mandatos 

com os nobres vereadores.  



E hoje, eu tenho a oportunidade de poder ter passado a 

Presidência da Câmara Municipal de Ji-Paraná ao atual 

Presidente Welinton Fonseca, que se encontra aqui também no 

recinto da Assembleia Legislativa, e na época que o Deputado 

Alan era Presidente da Câmara de Porto Velho, eu tive a 

oportunidade também de ser Presidente da Câmara de Ji-Paraná. 

Então, hoje eu tenho três vereadores, eu fui vereador, 

fui parlamentar junto com eles. A Câmara Municipal de Ji-

Paraná me deu essa oportunidade para hoje eu poder estar 

aqui na Assembleia Legislativa.  

Então, hoje eu tenho também, mais uma oportunidade, 

Presidente Cirone, de poder retribuir ao meu Município de 

Ji-Paraná a pedido dos nobres vereadores, os três vereadores 

que estão aqui hoje. Eu tenho um carinho, um respeito, eu 

tenho uma consideração mesmo, muito grande, por ter 

trabalhado juntos. E hoje, eu posso atender dentro, das 

perspectivas a demanda dos meus amigos, meus irmãos que estão 

aqui, Vereador Lorenil, Vereador Joziel e o nosso Presidente 

Welinton Fonseca. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Secretário, só antes 

do senhor fazer a leitura das Proposições recebidas. Eu 

também quero cumprimentar aqui de forma especial o Vereador 

Gilvan Almeida. Nosso parceiro, nosso companheiro da cidade 

de Cacoal. O Vereador Paulinho do Cinema que é o nosso 

parceiro da cidade de Cacoal, juntamente com a assessoria do 

Cleudo, que trabalha na Câmara de Vereadores. 

Então Paulinho, você e o Vereador Gilvan sejam bem-

vindos a essa Casa, aqui é a Casa do povo. Que vocês tenham 

aqui, a liberdade de trazer as demandas.  

 



O SR. ALAN QUEIROZ – Presidente...  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Mas, eu quero, antes 

de ler as Proposições; Deputado Alan já passo a palavra para 

o senhor.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ – Vejo a Vereadora Sol também, de 

Jaru. Que está ali. A Vereadora Sol, de Jaru. Só para 

cumprimentar. Os vereadores aqui, de fato, ele tem a Casa 

sempre aberta. Gente que vem, desse início todo da Câmara de 

Vereadores, a gente sabe da importância dos vereadores, 

parabéns, Deputado Cirone.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Alan e à Vereadora Sol.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Secretário ad hoc) - Ali eu já 

tive a oportunidade de ter... A Sol, nós somos do mesmo 

partido, o DEM — não é, Sol? Você já está no PL ou ainda 

não? Está quase. Mas o convite do PL está feito. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Não. Se você é do 

DEM, você está no União Brasil agora, está no nosso partido.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Secretário ad hoc) - Ah, ela é 

União Brasil por causa de que fundiu lá, mas o PL está de 

portas abertas para poder te receber — viu, Sol? 

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Mas, antes de falar 

aqui das nossas Proposições recebidas, eu estou aqui hoje 

sendo secretariado... Eu queria aqui que a câmera da 

transmissão, por gentileza, fechasse aqui em mim e no 

Deputado Affonso. Assim está ótimo.  

Eu, antes de ler as Proposições, hoje eu estou sendo 

secretariado, nesta Casa, pelo Deputado Affonso Candido. E 

eu quero aqui, perante o Estado de Rondônia, perante toda a 

população, os nossos colegas deputados, principalmente a 

população de Ji-Paraná, falar do trabalho que o Deputado 

Affonso Candido tem feito nesta Casa.  

Ontem, por exemplo, nós participamos aqui de uma reunião 

de Comissão, que é presidida pelo Deputado Affonso Candido, 

que é a Comissão de Indústria e Comércio, e debatemos aqui 

um importante projeto para o Estado de Rondônia, que vai dar 

liberdade para os nossos empresários trabalharem no e-

commerce, através das redes sociais, através da venda direta 

digital, remota e atender todo o nosso país, trazendo 

benefícios na parte fiscal para essas empresas aqui do 

Estado, dando oportunidade aos nossos empresários de vender 

mais e ter aí, através do Governo do Estado, incentivo nos 

impostos.  

Então, o Deputado Affonso Candido tem feito um grande 

trabalho aqui, representando Ji-Paraná, levando políticas 

públicas para Ji-Paraná, através das suas ações, do seu 

trabalho junto a Secretarias, junto ao Governo do Estado;  

participando em várias reuniões e sempre fazendo um trabalho 

muito sério, muito voltado à população de Ji-Paraná, à região 

de Ji-Paraná.  

Então, Deputado Affonso Candido, eu precisaria fazer 

esse registro, que eu sei do seu comprometimento com Ji-

Paraná, com o Estado de Rondônia, no seu mandato. E nós temos 



aqui a honra de ter uma pessoa com o seu conhecimento: foi 

vereador por dois mandatos, foi prefeito da cidade de Ji-

Paraná e hoje divide assento conosco, fazendo um grande 

trabalho, não só em prol de Ji-Paraná, mas principalmente 

por Ji-Paraná e em nome do povo de Rondônia. Aqui, os nossos 

agradecimentos pelo seu trabalho.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Secretário ad hoc) - Obrigado, 

Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Passemos aqui às 

Proposições recebidas.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Secretário ad hoc) - Procede à 

leitura das Proposições recebidas a seguir: 

 

PROPOSIÇÕES RECEBIDAS 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretária de Estado de 

Educação (SEDUC), Estado de Rondônia, reiterar pedido de 

informações da previsibilidade da retomada das obras de 

construção da Escola Estadual de Ensino Fundamental e Médio 

Anísio Teixeira, localizada na Avenida Jorge Teixeira, em 

frente ao Hospital de Base de Porto Velho.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretária de Estado de 

Educação (SEDUC), Estado de Rondônia, reiterar pedido de 

informações da previsibilidade da retomada das obras de 

requalificação da Escola Estadual de Ensino Fundamental e 



Médio Marechal Castelo Branco, situada no município de Porto 

Velho. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer que seja 

oficiado ao Excelentíssimo Senhor Governador do Estado de 

Rondônia, Cel. Marcos Rocha, extenso à Casa Civil e ao 

Departamento Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes 

(DER/RO), realizar em parceria técnica com a Prefeitura 

Municipal de Porto Velho, a pavimentação com asfalto fresado 

em ruas no Distrito de Vista Alegre do Abunã. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Requer do 

Excelentíssimo Senhor Governador do Estado de Rondônia, Cel. 

Marcos Rocha, extenso à Casa Civil e à Secretária de Estado 

de Saúde (SESAU), Estado de Rondônia, informações detalhadas 

sobre o repasse do Fundo Estadual de Saúde aos Fundos 

Municipais de Saúde para promover o Incentivo Estadual aos 

Agentes Comunitários de Saúde, Agentes de Controle de 

Endemias, Agentes de Saúde Indígena, Agentes de Saúde 

Pública, Agentes de Vigilância Epidemiológica e aos Guardas 

de Endemias conforme a Lei ordinária nº 5.612, de 05 de 

setembro de 2023. 

O Deputado Alan é o nosso padrinho dos Agentes 

Comunitários de Saúde do Estado de Rondônia.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Ele está entrando até 

em Cacoal, o cara é forte.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Secretário ad hoc) – Rapaz, ele 

esteve uma reunião em Ji-Paraná. Eu cheguei lá tinha umas 

600 pessoas.  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – É isso mesmo.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Secretário ad hoc) – (continua 

a leitura das Proposições recebidas) 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO AFFONSO CANDIDO. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor em homenagem aos 50 

(cinquenta) anos de instalação da Agência do Banco da 

Amazônia no município de Ji-Paraná - Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Marli 

Rodrigues dos Santos, por sua atuação na Casa de Acolhida 

São Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Oriana Iraly 

Gamboa Moreno, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Scarly José 

Belisário, por sua atuação na Casa de Acolhida São Camilo, 

no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Inês Maria 

de Jesus, por sua atuação na Casa de Acolhida São Camilo, no 

município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Ivanilda da 

Silva, por sua atuação na Casa de Acolhida São Camilo, no 

município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Ligia Silva 



Xavier, por sua atuação na Casa de Acolhida São Camilo, no 

município de Cacoal, Estado do Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Maura 

Aparecida Silveira Prada, por sua atuação na Casa de Acolhida 

São Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Maria da 

Glória da Silva, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Rosiane 

Marinho Peixoto, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Nadir José 

da Silva, por sua atuação na Casa de Acolhida São Camilo, no 

município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Daniele 

Ceres Assis, por sua atuação na Casa de Acolhida São Camilo, 

no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Sônia 

Antônia Galvão, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Laura 

Martins da Silva, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao senhor Ademilson 

Alves da Silva, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Cleosa 

Pereira Maciel, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Osiene Silva 

Santos por sua atuação na Casa de Acolhida São Camilo, no 

município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Isamar 

Josefina Rodrigues, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao senhor Genésio 

Alves da Costa, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao senhor Darwuind 

David Salazar, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao senhor Edvaldo das 

Dores Silva, por sua atuação na Casa de Acolhida São Camilo, 

no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Débora 



Karine Leite, por sua atuação na Casa de Acolhida São Camilo, 

no município de Cacoal, estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Edineia 

Francisco dos Santos, por sua atuação na Casa de Acolhida 

São Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao senhor José 

Aparecido Oliveira, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Maria da 

Penha de Souza Menezes, por sua atuação na Casa de Acolhida 

São Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao Senhor Ezequias de 

Almeida por sua atuação na Casa de Acolhida São Camilo, no 

município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Edileide 

Maria da Silva, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.   

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Devair 

Pereira Rocha, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao Senhor Douglas 

Alves da Silva, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, estado de Rondônia.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao senhor Alex 

Ferreira Costa, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Maria José 

Soares dos Santos, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao senhor Euclimar 

Alves da Silva, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Hoskarina 

Del Valle Malave Perez, por sua atuação na Casa de Acolhida 

São Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao senhor Tarciso 

Limeira, por sua atuação na Casa de Acolhida São Camilo, no 

município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao senhor Vicente 

Rodrigues da Silva, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Francisca 

André Fernandes, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Patrícia 



Pires dos Santos, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Raquel 

Francisca Neto, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao senhor Izaaque 

Freitas de Carvalho, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Terezinha 

Evangelista Carvalho, por sua atuação na Casa de Acolhida 

São Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Tatiana 

Coitinho Bordinhon, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao senhor João Luiz 

Amâncio, por sua atuação na Casa de Acolhida São Camilo, no 

município de Cacoal, Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Iralis 

Teresa Rondon, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao senhor Lorinaldo 

Ferreira de Lima, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao senhor Paulo 

Natalino de Souza, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao senhor José Carlos 

Cláudio Felício, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Gelcina 

Freitas Brito, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Santa Selma 

Rodrigues C. Bordinhon, por sua atuação na Casa de Acolhida 

São Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Marineis 

Alves Toledo, por sua atuação na Casa de Acolhida São Camilo, 

no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao senhor Zacarias 

Spinosa Neto, por sua atuação na Casa de Acolhida São Camilo, 

no município de Cacoal, Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora nos termos regimentais a concessão de Votos de 

Louvor aos Servos do 5º Acampamento Sênior da Paróquia Rainha 

dos Apóstolos de Ariquemes, pelos relevantes serviços 

prestados em prol da vida espiritual de cada participante no 

âmbito do Estado de Rondônia.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer ao Chefe 

do Poder Executivo Estadual, ao Secretário-Chefe da Casa 

Civil, e à Secretaria de Estado da Assistência e do 

Desenvolvimento Social (SEAS), informações referentes à 

recente colocação dos aprovados no 1º concurso público de 

provimento de cargos, conforme Decreto nº 28.571/2023, 

publicado no Diário Oficial do Estado.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Saúde de Rondônia – SESAU RO, informações referentes à fila 

de espera por atendimento nas áreas de nefrologia, 

psiquiatria, ortopedia e reumatologia, no município de 

Buritis.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Saúde de Rondônia – SESAU RO, informações referentes à fila 

de espera por atendimento nas áreas de nefrologia, 

psiquiatria, ortopedia e reumatologia, em São Francisco do 

Guaporé.  

 

O SR. LAERTE GOMES – Senhor Secretário, o senhor me 

permite, até para Vossa Excelência descansar a garganta um 

pouquinho?  

Só cumprimentar aqui a nossa Vereadora Sol de Verão, lá 

no Município de Jaru, nossa parceira. Uma grande vereadora. 

Seja muito bem-vinda a esta Casa, amiga. Parabéns pelo 

excelente trabalho que você faz no Município de Jaru.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Seja muito bem-vinda. O 

Deputado Laerte é ligeiro, eu estava esperando o homem parar 



para eu cumprimentar ela e ele já a cumprimentou. Seja bem-

vinda a este Parlamento.  

E quero, Presidente, aproveitar esta ocasião para 

parabenizar os serventuários desta Casa, em especial os 

nossos tradutores da língua de sinais, Libras, porque hoje 

estamos ao vivo com tradução simultânea para a língua de 

sinais, Libras. Parabéns a todos vocês. É uma alegria enorme 

saber que esta Casa está respeitando os direitos das pessoas 

com deficiência, em especial a comunidade surda. Meu fraterno 

abraço a vocês. 

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Secretário ad hoc) – Quero 

registrar a presença do Deputado Delegado Lucas, por favor. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Está registrada.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Secretário ad hoc) – (continua 

a leitura das Proposições recebidas)  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Saúde de Rondônia – SESAU RO, informações referentes à fila 

de espera por atendimento nas áreas de nefrologia, 

psiquiatria, ortopedia e reumatologia, no Hospital de Base 

Dr. Ary Pinheiro.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Saúde de Rondônia – SESAU RO, informações referentes à fila 

de espera por atendimento nas áreas de nefrologia, 

psiquiatria, ortopedia e reumatologia, Cacoal/RO.  



- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Saúde de Rondônia – SESAU RO, informações referentes à fila 

de espera por atendimento nas áreas de nefrologia, 

psiquiatria, ortopedia e reumatologia, no distrito de 

Extrema, Porto Velho/RO.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado da 

Saúde de Rondônia – SESAU, informações referentes aos 

procedimentos de solicitação de benefícios do Programa 

Tratamento Fora do Município – TFD.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer à Mesa 

Diretora, nos Termos Regimentais, a aprovação de Sessão 

Solene no dia 08 de dezembro de 2023, às 09h no Plenário das 

Deliberações Lúcia Tereza Rodrigues dos Santos para a 

realização de outorga de Votos de Louvor aos médicos e às 

equipes administrativas do Projeto Saúde Cidadã Mobilidade, 

e do Projeto Saúde Cidadã, do município de Guajará-Mirim.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer ao 

Departamento Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes 

a recuperação da ponte de madeira ou construção de ponte de 

concreto, sobre o Rio São Vicente, correspondente à área do 

Travessão Ribeirinho, que faz interligação entre o Distrito 

de Vila União e a sede do Município de Campo Novo de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EZEQUIEL NEIVA. Requer que seja 

concedido Voto de Louvor aos Policiais Militares do 08º 

Batalhão de Theobroma, ao Sargento Jakson de Assunção, CB 

Leandro Souza dos Santos e SD Edmilson da Silva.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EDEVALDO NEVES. Requer ao Governo 

do Estado de Rondônia, extenso ao Secretário-Chefe da Casa 

Civil e ao Secretário de Estado da Segurança, Defesa e 



Cidadania – SESDEC, informações e providências quanto à 

adesão de Totens de Monitoramento. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO NIM BARROSO. Requer ao Presidente 

da Assembleia Legislativa a retirada de tramitação do Projeto 

de Lei 115/2023.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO LUIS DO 

HOSPITAL. Concede a Medalha do Mérito Legislativo à Empresa 

Irmãos Gonçalves, pelos relevantes serviços sociais e 

econômicos prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE LEI DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Acresce 

dispositivo à Lei nº 688, de 27 de dezembro de 1996, que 

Instituiu o Imposto sobre Operações relativas à Circulação 

de Mercadoria e sobre Prestação de Serviços de Transporte 

Interestadual e Intermunicipal e de Comunicação - ICMS.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO AFFONSO CANDIDO. Torna 

obrigatória a definição de horário cívico nas escolas e 

instituições de ensino público e privado de educação do 

Estado de Rondônia.  

Lido, Senhor Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, 

Excelentíssimo Deputado Affonso Candido.  

Cumprimentar aqui também o nosso Vereador Edmilson do 

Foto, com quem nós estivemos segunda-feira, lá no Município 

de Nova Brasilândia. Participamos de um evento do Café. Nova 

Brasilândia, que é um dos maiores produtores de café do 

Estado de Rondônia. Foi um grande evento promovido pela 

prefeitura. Então, nosso abraço a todos os produtores, 

produtores premiados, aqueles que participaram e os que não 



participaram do concurso do café, lá no Município de 

Brasilândia.  

Parabenizar a prefeitura, o Vereador Edmilson do Foto 

pelo brilhante trabalho feito e o reconhecimento dessas 

pessoas pelo trabalho na nossa agricultura familiar, que é 

a mola propulsora do Estado, com mais de 80%. São produtores 

da agricultura familiar que fazem a diferença dentro do 

Estado de Rondônia.  

Solicito ao Senhor Secretário que proceda à leitura das 

matérias a serem apreciadas, iniciando com Requerimentos 

parlamentares, que serão todos lidos e deliberados em bloco. 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL - Questão de Ordem, Presidente?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Questão de Ordem, ao 

Excelentíssimo Deputado Luizinho Goebel, do Cone Sul do 

Estado de Rondônia.  

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL - Registrar também a presença do 

nosso Vereador Paulinho do Cinema. Em nome do Vereador 

Paulinho, cumprimentar todas as pessoas que nos visitam nesta 

manhã e a todas as pessoas que nos acompanham também através 

das redes sociais. Obrigado, Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Os Requerimentos, 

Excelentíssimo Secretário, para serem lidos.  

Está bom, Deputado Luizinho. Mas, assim como o Deputado 

Laerte Gomes falou da Vereadora Sol, de Jaru, eu vou falar 

do Vereador Paulinho, do Vereador Zivan e do Vereador 



Edmilson do Foto. Não abro mão desses três, desses três 

líderes, dos seus municípios.  

O Senhor Secretário está com a palavra.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Secretário ad hoc) - REQUERIMENTO 

DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa Diretora a 

concessão de Voto de Louvor à senhora Marli Rodrigues dos 

Santos, por sua atuação na Casa de Acolhida São Camilo, no 

município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Oriana Iraly 

Gamboa Moreno, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Scarly José 

Belisário, por sua atuação na Casa de Acolhida São Camilo, 

no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Inês Maria 

de Jesus, por sua atuação na Casa de Acolhida São Camilo, no 

município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Ivanilda da 

Silva, por sua atuação na Casa de Acolhida São Camilo, no 

município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Ligia Silva 

Xavier, por sua atuação na Casa de Acolhida São Camilo, no 

município de Cacoal, Estado do Rondônia.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Maura 

Aparecida Silveira Prada, por sua atuação na Casa de Acolhida 

São Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Maria da 

Glória da Silva, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Rosiane 

Marinho Peixoto, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Nadir José 

da Silva, por sua atuação na Casa de Acolhida São Camilo, no 

município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Daniele 

Ceres Assis, por sua atuação na Casa de Acolhida São Camilo, 

no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Sônia 

Antônia Galvão, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Laura 

Martins da Silva, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao senhor Ademilson 



Alves da Silva, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Cleosa 

Pereira Maciel, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Osiene Silva 

Santos por sua atuação na Casa de Acolhida São Camilo, no 

município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Isamar 

Josefina Rodrigues, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao senhor Genésio 

Alves da Costa, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao senhor Darwuind 

David Salazar, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao senhor Edvaldo das 

Dores Silva, por sua atuação na Casa de Acolhida São Camilo, 

no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Débora 

Karine Leite, por sua atuação na Casa de Acolhida São Camilo, 

no município de Cacoal, estado de Rondônia.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Edineia 

Francisco dos Santos, por sua atuação na Casa de Acolhida 

São Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao senhor José 

Aparecido Oliveira, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Maria da 

Penha de Souza Menezes, por sua atuação na Casa de Acolhida 

São Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao Senhor Ezequias de 

Almeida por sua atuação na Casa de Acolhida São Camilo, no 

município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Edileide 

Maria da Silva, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.   

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Devair 

Pereira Rocha, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao Senhor Douglas 

Alves da Silva, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao senhor Alex 



Ferreira Costa, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Maria José 

Soares dos Santos, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao senhor Euclimar 

Alves da Silva, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Hoskarina 

Del Valle Malave Perez, por sua atuação na Casa de Acolhida 

São Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao senhor Tarciso 

Limeira, por sua atuação na Casa de Acolhida São Camilo, no 

município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao senhor Vicente 

Rodrigues da Silva, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Francisca 

André Fernandes, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Patrícia 

Pires dos Santos, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Raquel 

Francisca Neto, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao senhor Izaaque 

Freitas de Carvalho, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Terezinha 

Evangelista Carvalho, por sua atuação na Casa de Acolhida 

São Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Tatiana 

Coitinho Bordinhon, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao senhor João Luiz 

Amâncio, por sua atuação na Casa de Acolhida São Camilo, no 

município de Cacoal, Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Iralis 

Teresa Rondon, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao senhor Lorinaldo 

Ferreira de Lima, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao senhor Paulo 



Natalino de Souza, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao senhor José Carlos 

Cláudio Felício, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Gelcina 

Freitas Brito, por sua atuação na Casa de Acolhida São 

Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Santa Selma 

Rodrigues C. Bordinhon, por sua atuação na Casa de Acolhida 

São Camilo, no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor à senhora Marineis 

Alves Toledo, por sua atuação na Casa de Acolhida São Camilo, 

no município de Cacoal, Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Voto de Louvor ao senhor Zacarias 

Spinosa Neto, por sua atuação na Casa de Acolhida São Camilo, 

no município de Cacoal, Estado de Rondônia. 

São esses os nomes lidos e requeridos pelo Deputado 

Delegado Camargo.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora nos termos regimentais a concessão de Votos de 

Louvor aos Servos do 5º Acampamento Sênior da Paróquia Rainha 

dos Apóstolos de Ariquemes, pelos relevantes serviços 

prestados em prol da vida espiritual de cada participante no 

âmbito do Estado de Rondônia.  



- REQUERIMENTO DO DEPUTADO EZEQUIEL NEIVA. Requer que seja 

concedido Voto de Louvor aos Policiais Militares do 08º 

Batalhão de Theobroma, ao Sargento Jakson de Assunção, CB 

Leandro Souza dos Santos e SD Edmilson da Silva.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Requer à Mesa 

Diretora, nos Termos Regimentais, a aprovação de Sessão 

Solene no dia 08 de dezembro de 2023, às 09h no Plenário das 

Deliberações Lúcia Tereza Rodrigues dos Santos para a 

realização de outorga de Votos de Louvor aos médicos e às 

equipes administrativas do Projeto Saúde Cidadã Mobilidade, 

e do Projeto Saúde Cidadã, do município de Guajará-Mirim.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO AFFONSO CANDIDO. Requer à Mesa 

Diretora a aprovação de Voto de Louvor em homenagem aos 50 

(cinquenta) anos de instalação da Agência do Banco da 

Amazônia no município de Ji-Paraná - Rondônia.  

Lido, Senhor Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Em discussão os 

Requerimentos que acabam de ser lidos. Não havendo discussão, 

em votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Estão aprovados. Vão 

ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

LEI 304/2023 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 222. Autoriza o 

Poder Executivo a abrir crédito adicional suplementar por 

superávit financeiro, até o valor de R$ 57.283.676,27, em 

favor da unidade orçamentária Secretaria de Estado da 

Educação — SEDUC.  



Falta parecer, Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Projeto de Lei 

304/2023, de autoria do Poder Executivo, Mensagem 222. 

Solicito ao Excelentíssimo Deputado Luizinho Goebel para que 

possa dar parecer em plenário pelas Comissões pertinentes.  

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL - Projeto de Lei 304/2023, de 

autoria do Poder Executivo, Mensagem 222, que “Autoriza o 

Poder Executivo a abrir crédito adicional suplementar por 

superávit financeiro, até o valor de R$ 57.283.676,27, em 

favor da unidade orçamentária Secretaria de Estado da 

Educação — SEDUC.”.  

Presidente, a matéria é legal, regimental e 

constitucional. Portanto, somos de parecer favorável. Eu 

peço vista da matéria, Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Excelência, eu vou 

conceder a vista e nós vamos deliberar as demais matérias.  

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL - Obrigado.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Senhor Secretário, 

fazer a leitura das matérias subsequentes.  

Vou suspender a Sessão por 10 minutos. Já retornaremos. 

 



(Suspende-se esta Sessão Ordinária às 09 horas e 59 minutos 

e reabre-se às 10 horas e 24 minutos) 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (1º Secretário) – Estamos aqui 

reabrindo a Sessão, que foi suspensa há pouco. E nós 

estávamos aqui falando sobre o projeto do Governo do Estado, 

Mensagem 222, a qual o Excelentíssimo Deputado Luizinho 

Goebel pediu vista. Concedo a palavra ao Deputado Luizinho 

Goebel. 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL – Senhor Presidente, diante da 

matéria, do Projeto de Lei 304/2022, de autoria do Poder 

Executivo, que aportou  a esta Casa sob a Mensagem 222. 

Então, nós tínhamos uma dúvida porque nós fizemos um 

encaminhamento à Secretaria de Estado de Educação em que 

solicitamos, através da Secretária de Estado Ana Pacini, 

assegurar recursos no orçamento 2023/2024 para a construção 

da tão sonhada, esperada e necessária, escola no Município 

de Vilhena, no Bairro Moisés de Freitas/Cidade Verde - que 

vai contemplar o Bairro União, Cristo Rei, Barão do Melgaço, 

Alto dos Parecis e de todas aquelas adjacências.  

 A região que mais cresce na cidade de Vilhena e que há 

muitos anos nós temos a carência de ter essa escola estadual 

lá. Há muitos anos trabalhamos isso, já no passado 

asseguramos o recurso no orçamento. Infelizmente, não 

tivemos o projeto e perdemos aquele recurso. Conseguimos 

esse terreno junto à Prefeitura Municipal de Vilhena, ainda 

na época do Prefeito Eduardo Japonês. Depois reiteramos esse 

pedido da doação do terreno ao atual prefeito, o nosso 

Prefeito Flori e estamos aguardando.  



Eu acreditava que esse recurso viria assegurado nesse 

projeto. Não veio, mas já fizemos o encaminhamento à 

Secretaria de Estado de Educação - Seduc, para que venha na 

semana que vem, na Sessão do dia 12 de dezembro de 2023 ou 

13 de dezembro de 2023, o recurso assegurado para a 

construção da nova escola na cidade de Vilhena.  

Portanto, aqui nós temos várias escolas que serão 

contempladas nesse projeto, em vários municípios do Estado 

de Rondônia. Temos aqui pedidos de vários colegas deputados 

estaduais. E não é diferente com a nossa cidade de Vilhena. 

Para a cidade de Vilhena nós estaremos recebendo recursos 

através deste projeto, para a construção de uma quadra 

coberta na Escola Progresso, que é na região rural do 

município de Vilhena. Uma escola importante, a Escola 

Progresso, e que vai receber, então, a construção de uma 

quadra coberta. E também, nós temos aqui recursos para 

melhoria na estrutura física da Escola Bianca e Leonardo. 

São duas escolas municipais que receberão esse recurso.  

Então, diante desse benefício para as nossas escolas em 

Vilhena, para várias escolas do Estado de Rondônia, para nós 

não perdermos tempo, Presidente, eu faço a retirada do pedido 

de Vista. É isso Presidente, obrigado.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Luizinho Goebel - um deputado que sempre tem trabalhado pelas 

demandas do Estado de Rondônia, mas principalmente, por 

Vilhena e pelo Cone Sul. E aí, o senhor tem feito esse grande 

trabalho. Vamos “engrossar o couro” aqui, para que essa 

escola estadual seja construída na cidade de Vilhena.  

Nós temos também um terreno doado na cidade de Cacoal, 

pelo prefeito Adailton Fúria, que está nessa programação da 

construção dessa escola estadual em Cacoal, que também vai 



atender vários bairros. E eu, conversando com a Secretária 

Ana Pacini, são 12 escolas que estão programadas pelo Governo 

do Estado, para serem construídas em vários municípios. E 

vamos estar juntos nessa demanda da cidade de Cacoal, da 

cidade de Vilhena e das demais cidades aqui do Estado de 

Rondônia.  

Em discussão o parecer. Não havendo discussão, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Só lembrando que o 

parecer tinha sido pedido vista do projeto e o Deputado 

Luizinho Goebel devolveu a vista.  Aprovado o parecer. 

Em discussão o Projeto de Lei 304/2023, de autoria do 

Poder Executivo/Mensagem 222, que “Autoriza o Poder 

Executivo a abrir crédito adicional suplementar por 

superávit financeiro, até o valor de R$ 57.283.676,27, em 

favor da unidade orçamentária Secretaria de Estado da 

Educação — SEDUC.”   

Alguém para discutir, não havendo quem queira discutir 

em votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Está aprovado. Vai 

ao Expediente. 

 Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 Antes do Senhor Secretário ler as demais matérias, eu 

gostaria de fazer menção de um trabalho desenvolvido pela 

nossa deputada aqui da capital, Deputada Ieda Chaves, que 

está sempre muito atenta na defesa dos direitos das mulheres 

do Estado de Rondônia. 

Fui agraciado pela deputada com esse laço branco, o 

qual está aqui no nosso paletó; paletó do Deputado Affonso 

Candido e dos demais deputados e servidores desta Casa. É 

que hoje, dia 06 de dezembro de todos os anos, é a “Campanha 



Brasileira do Laço Branco” e aqui, encabeçada no Estado de 

Rondônia pela Deputada Ieda, fazendo essa divulgação da 

importância desse reconhecimento, da parceria que todos nós 

temos que ter pelo fim da violência contra a mulher. 

Então, aqui a Deputada Ieda colocando um laço branco em 

menção a esse dia, distribuindo para todos nós aqui um 

marcador de texto. E eu gostaria de deixar registrado nos 

Anais desta Casa, depois vou passar a palavra para a Deputada 

Ieda, que faz esse excelente trabalho em defesa da mulher no 

Estado de Rondônia.  

“06 de dezembro. Campanha Brasileira do Laço Branco. 

Homens pelo fim da violência contra a mulher. Deputada Ieda 

Chaves” 

Então, nós temos que reconhecer o trabalho da Deputada 

Ieda. Nós aqui estamos entre um dos maiores índices do país 

de violência contra a mulher, do feminicídio, e todos nós 

temos que abraçar uma causa tão importante. Nós sabemos que 

nós não somos nada sem a mulher, nós somos gerados da mulher. 

Nós temos que manter o respeito, manter o cuidado, dar às 

mulheres os mesmos direitos que os homens têm. Então, 

Deputada Ieda, fica aqui, em nome do Presidente Marcelo Cruz, 

o reconhecimento pelo excelente trabalho que a senhora faz 

aqui no Estado de Rondônia, em defesa da mulher.  

E eu gostaria de franquear os microfones para a senhora 

falar desse brilhante trabalho que a senhora está fazendo em 

alusão à violência contra a mulher aqui no Estado de 

Rondônia.  

 

A SRA. IEDA CHAVES – Obrigada, Deputado Cirone. Eu diria 

que esse momento é muito importante, que a gente precisa 

realmente falar. E o fato de vocês, homens, estarem nessa 



campanha vai dar muito mais força para as mulheres. Porque 

essa luta não é apenas das mulheres, essa luta é de todos 

nós.  

Nós precisamos fazer alguma coisa. Nós que ocupamos 

espaços de poder, nós precisamos cada vez mais falar sobre 

esse assunto, porque a violência não acaba. As estatísticas, 

os índices, não diminuem, eles só crescem. E a gente ocupa 

esse triste ranking de primeiro lugar em feminicídio no 

Estado de Rondônia. Então, esse é o momento em que a gente, 

de fato, precisa falar. Precisamos dar mais voz também aos 

homens porque as mulheres são as que mais sentem na pele. As 

mulheres têm essa sensibilidade.  

E, às vezes, a gente fica e é quase que como “pregar 

para convertido”, dizem. Mas não, nós estamos nessa luta e 

ter os homens ao nosso lado vai dar mais força. E, se Deus 

quiser, um dia a gente consegue minimizar, pelo menos, essa 

situação tão desesperadora que a cada dia que a gente vê os 

noticiários a gente vê sendo assassinadas, abusadas de todas 

as formas, inclusive psicologicamente, que acaba com a vida 

não só da mulher, como com a vida da família. Muito obrigada. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputada 

Ieda. Reconhecer o seu excelente trabalho aqui na Assembleia 

Legislativa, em defesa da mulher no Estado Rondônia.  

Então, nós temos, aqui nessa Casa, a caixa de 

ressonância do povo de Rondônia, várias pautas a serem 

defendidas. E trabalhamos em conjunto, cada um fazendo, 

puxando, liderando essas pautas e o Parlamento junto. Nós 

temos aí a causa da mulher, que a senhora defende; as Pessoas 

com Deficiência no Estado, que eu comecei esse trabalho em 

2019, agora veio aqui abarcado também pelo Deputado Rodrigo 



Camargo; a do empreendedorismo; das agroindústrias do Estado 

de Rondônia; do agronegócio; da agricultura familiar.  

Então, são várias pautas que essa Casa vem discutir, em 

defesa da sociedade, com a liderança cada deputado e os 

outros complementando esse trabalho. Eu gostaria de convidar 

o Deputado Delegado Camargo para secretariar e o Deputado 

Affonso assumir aqui a Presidência, que vou dar uma 

entrevista agora e depois retorno a essa Presidência.  

 

O SR. DELEGADO LUCAS (Por videoconferência) – 

Presidente, confirma, por favor se do Deputado Delegado Lucas 

está registrada a presença.  

 

(Às 10 horas e 35 minutos, o Senhor Cirone Deiró passa a 

presidência ao Senhor Affonso Candido) 

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) - Está registrado, 

meu nobre Deputado Delegado Lucas. Delegado.  

Solicito ao Senhor Secretário que leia a próxima 

matéria. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Senhor 

Presidente, farei a leitura dos próximos Expedientes em 

bloco, tendo em vista tratar-se, todos eles, de autoria do 

eminente Deputado Cirone Deiró. Todos os projetos a seguir 

concedendo Medalha do Mérito Legislativo.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 240/2023 DO DEPUTADO CIRONE 

DEIRÓ. Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Tenente-

coronel QOPM RE 100094665 Hugo Rodrigo Teixeira de Holanda, 



em reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 248/2023 DO DEPUTADO CIRONE 

DEIRÓ. Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao 1º Sargento 

PM RE 100087880 Giovano dos Santos Pinto, em reconhecimento 

aos relevantes serviços prestados ao município de Cacoal, no 

Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 239/2023 DO DEPUTADO CIRONE 

DEIRÓ. Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao 3º Sargento 

PM RE 100090340 Alecsandro de Oliveira Vasques, em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao 

município de Cacoal, no Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 321/2023 DO DEPUTADO CIRONE 

DEIRÓ. Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao 2º SGT BM 

Ricardo Batista de Azevedo pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 320/2023 DO DEPUTADO CIRONE 

DEIRÓ. Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Sargento 

Rafael Miramar Bezerra de Oliveira pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 319/2023 DO DEPUTADO CIRONE 

DEIRÓ. Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao CB BM Breno 

Pereira da Silva pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 247/2023 DO DEPUTADO CIRONE 

DEIRÓ. Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao 2º Sargento 

PM RE 100077375 Tercio Silva Flor Sobrinho, em reconhecimento 

aos relevantes serviços prestados ao município de Cacoal, no 

Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 246/2023 DO DEPUTADO CIRONE 

DEIRÓ. Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao 1º SGT 



QPPM RE 100094458 Regis Babetto Padia, em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados ao município de Cacoal, no 

Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 245/2023 DO DEPUTADO CIRONE 

DEIRÓ. Concede a Medalha do Mérito Legislativo à 2º SGT QPPM 

RE 100087875 Irany da Costa Santana Zimmermann, em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao 

município de Cacoal, no Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 244/2023 DO DEPUTADO CIRONE 

DEIRÓ. Concede a Medalha do Mérito Legislativo à 1º SGT QPPM 

RE 100094391 Marise de Oliveira Torres Uchoa, em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao 

município de Cacoal, no Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 243/2023 DO DEPUTADO CIRONE 

DEIRÓ. Concede a Medalha do Mérito Legislativo à 2ª Tenente 

QOAPM Rosiana Maria da Rosa, em reconhecimento aos relevantes 

serviços prestados ao município de Cacoal, no Estado de 

Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 242/2023 DO DEPUTADO CIRONE 

DEIRÓ. Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Capitão PM 

Allan Nobre do Nascimento da Silva, em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados ao município de Cacoal, no 

Estado de Rondônia.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) – As matérias 

encontram sem parecer. Solicito ao senhor deputado, que faz 

parte da nossa Polícia Militar do Estado de Rondônia, 

Deputado Ezequiel Neiva para emitir o parecer, em bloco, 

pelas Comissões pertinentes.  

 



O SR. EZEQUIEL NEIVA - Senhor Presidente, senhores 

deputados, trata-se de Projetos de Decreto Legislativo. Eu 

vou enumerá-los, falar o nome dos agraciados e darei o 

parecer em bloco.  

- Projeto de Decreto Legislativo 240/2023 do Deputado Cirone 

Deiró, que “Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao 

Tenente-coronel QOPM RE 100094665 Hugo Rodrigo Teixeira de 

Holanda, em reconhecimento aos relevantes serviços prestados 

ao Estado de Rondônia.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 248/2023 do Deputado Cirone 

Deiró, que “Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao 1º 

Sargento PM RE 100087880 Giovano dos Santos Pinto, em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao 

município de Cacoal, no Estado de Rondônia.”;  

- Projeto de Decreto Legislativo 239/2023 do Deputado Cirone 

Deiró, que “Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao 3º 

Sargento PM RE 100090340 Alecsandro de Oliveira Vasques, em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao 

município de Cacoal, no Estado de Rondônia.”;  

- Projeto de Decreto Legislativo 321/2023 do Deputado Cirone 

Deiró, que “Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao 2º 

SGT BM Ricardo Batista de Azevedo pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.”;  

- Projeto de Decreto Legislativo 320/2023 do Deputado Cirone 

Deiró, que “Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao 

Sargento Rafael Miramar Bezerra de Oliveira pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.”;  

- Projeto de Decreto Legislativo 319/2023 Do Deputado Cirone 

Deiró, que “Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao CB BM 

Breno Pereira da Silva pelos relevantes serviços prestados 

ao Estado de Rondônia.”; 



- Projeto de Decreto Legislativo 247/2023 do Deputado Cirone 

Deiró, que “Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao 2º 

Sargento PM RE 100077375 Tercio Silva Flor Sobrinho, em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao 

município de Cacoal, no Estado de Rondônia.”;  

- Projeto de Decreto Legislativo 246/2023 do Deputado Cirone 

Deiró, que “Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao 1º 

SGT QPPM RE 100094458 Regis Babetto Padia, em reconhecimento 

aos relevantes serviços prestados ao município de Cacoal, no 

Estado de Rondônia.”;  

- Projeto de Decreto Legislativo 245/2023 do Deputado Cirone 

Deiró, que “Concede a Medalha do Mérito Legislativo à 2º SGT 

QPPM RE 100087875 Irany da Costa Santana Zimmermann, em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao 

município de Cacoal, no Estado de Rondônia.”;  

- Projeto de Decreto Legislativo 244/2023 do Deputado Cirone 

Deiró, que “Concede a Medalha do Mérito Legislativo à 1º SGT 

QPPM RE 100094391 Marise de Oliveira Torres Uchoa, em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao 

município de Cacoal, no Estado de Rondônia.”;  

- Projeto de Decreto Legislativo 243/2023 do Deputado Cirone 

Deiró, que “Concede a Medalha do Mérito Legislativo à 2ª 

Tenente QOAPM Rosiana Maria da Rosa, em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados ao município de Cacoal, no 

Estado de Rondônia.”;  

- Projeto de Decreto Legislativo 242/2023 do Deputado Cirone 

Deiró, que “Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao 

Capitão PM Allan Nobre do Nascimento da Silva, em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao 

município de Cacoal, no Estado de Rondônia.”.  



Nosso parecer, Senhor Presidente, em bloco, aos 

Projetos de Decreto Legislativo que acabei de mencionar é 

favorável pela técnica legislativa, regimentalmente legal e 

constitucional.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) – Obrigado Deputado 

Ezequiel Neiva. Em discussão o parecer. Algum deputado irá 

discutir? Não há quem queira discutir. Em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestam. Está aprovado o parecer, em bloco.  

Em turno único de discussão e votação, em bloco, os 

Projetos de Decreto Legislativo, de autoria do Deputado 

Cirone Deiró. Em discussão. Algum deputado irá discutir? Não 

há quem queira discutir. Em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como se encontram, e os contrários se manifestem. 

Aprovados. Vão ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Senhor 

Presidente, farei a leitura dos Projetos de Decreto 

Legislativo também em bloco. Tendo em vista que todos eles 

são de autoria de Vossa Excelência.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 249/23 DO DEPUTADO AFFONSO 

CANDIDO. Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia ao Excelentíssimo Senhor Lucas Amante, em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 250/23 DO DEPUTADO AFFONSO 

CANDIDO. Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia ao Excelentíssimo Senhor José Dolvair 



Saia, em reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 251/23 DO DEPUTADO AFFONSO 

CANDIDO. Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia ao Excelentíssimo Senhor Janderson 

Rodrigues Dalazen, em reconhecimento aos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 252/23 DO DEPUTADO AFFONSO 

CANDIDO. Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia ao Senhor Algmar José de Mesquita, em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 253/23 DO DEPUTADO AFFONSO 

CANDIDO. Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia ao Excelentíssimo Senhor José Sebastião 

Carneiro Martins, em reconhecimento aos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 254/23 DO DEPUTADO AFFONSO 

CANDIDO. Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia ao Excelentíssimo Senhor Dalicio Albino, 

em reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia. 

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) – As matérias 

encontram-se sem parecer. Solicito ao Senhor Deputado 

Luizinho Goebel para emitir o parecer, em bloco, pelas 

Comissões pertinentes. 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL – Projeto de Decreto Legislativo 

249/23 do Deputado Affonso Candido, que “Concede o Título 



Honorífico de Cidadão Honorário do Estado de Rondônia ao 

Excelentíssimo Senhor Lucas Amante, em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.”;  

- Projeto de Decreto Legislativo 250/23 do Deputado Affonso 

Candido, que “Concede o Título Honorífico de Cidadão 

Honorário do Estado de Rondônia ao Excelentíssimo Senhor 

José Dolvair Saia, em reconhecimento aos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 251/23 do Deputado Affonso 

Candido, que “Concede o Título Honorífico de Cidadão 

Honorário do Estado de Rondônia ao Excelentíssimo Senhor 

Janderson Rodrigues Dalazen, em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 252/23 do Deputado Affonso 

Candido, que “Concede o Título Honorífico de Cidadão 

Honorário do Estado de Rondônia ao Senhor Algmar José de 

Mesquita, em reconhecimento aos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 253/23 do Deputado Affonso 

Candido, que “Concede o Título Honorífico de Cidadão 

Honorário do Estado de Rondônia ao Excelentíssimo Senhor 

José Sebastião Carneiro Martins, em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 254/23 do Deputado Affonso 

Candido, que “Concede o Título Honorífico de Cidadão 

Honorário do Estado de Rondônia ao Excelentíssimo Senhor 

Dalicio Albino, em reconhecimento aos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.”. 

Todos de autoria do eminente Deputado Affonso Candido, 

essa grata surpresa da política de Rondônia, do Município de 

Ji-Paraná, e que vem, nesse seu menos de um ano de mandato, 



demonstrando a importância do seu mandato para a população 

de Rondônia.  

Todas essas matérias estão aptas a serem aprovadas 

diante da documentação apresentada, e a matéria é legal, 

regimental e constitucional. Somos de parecer favorável, em 

bloco, à aprovação da matéria pelas Comissões pertinentes.  

Esse é o nosso voto, Presidente. 

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) – Obrigado, 

Deputado. 

 Em discussão o parecer. Algum deputado irá discutir? 

Não havendo discussão, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Está aprovado o parecer, em bloco.  

Em turno único de discussão e votação os Projetos de 

Decreto Legislativo, em bloco, de autoria do Deputado Affonso 

Candido. Em discussão. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Aprovados. Vão ao 

Expediente. 

Próxima matéria, senhor Secretário.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Senhor 

Presidente, também farei a leitura das próximas matérias, em 

bloco, tendo em vista tratar-se todas elas de autoria do 

ilustre Deputado Luis do Hospital. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 345/2023 DO DEPUTADO LUIS 

DO HOSPITAL. Concede a Medalha do Mérito Legislativo à 



Empresa Irmãos Gonçalves, pelos relevantes serviços sociais 

e econômicos prestados ao Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 211/2023 DO DEPUTADO LUIS 

DO HOSPITAL. Concede Medalha de Mérito Legislativo ao 

Ilustríssimo Senhor Adélio Barofaldi em reconhecimento pelos 

relevantes serviços prestados no Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 214/2023 DO DEPUTADO LUIS 

DO HOSPITAL. Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário 

ao Senhor Flavio Henrique de Melo, pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 213/2023 DO DEPUTADO LUIS 

DO HOSPITAL. Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário 

ao Senhor Roosevelt Queiroz Costa Júnior, pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) – As matérias 

encontram-se sem parecer. Solicito ao Deputado Luizinho 

Goebel emitir o parecer, em bloco, pelas Comissões 

pertinentes. 

 

O SR. LUIZINHO GOEBEL – Projeto de Decreto Legislativo 

345/2023 do Deputado Luis Do Hospital, que “Concede a Medalha 

do Mérito Legislativo à Empresa Irmãos Gonçalves, pelos 

relevantes serviços sociais e econômicos prestados ao Estado 

de Rondônia.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 211/2023 do Deputado Luis 

Do Hospital, que “Concede Medalha de Mérito Legislativo ao 

Ilustríssimo Senhor Adélio Barofaldi em reconhecimento pelos 

relevantes serviços prestados no Estado de Rondônia.”;  



- Projeto de Decreto Legislativo 214/2023 do Deputado Luis 

Do Hospital, que “Concede o Título Honorífico de Cidadão 

Honorário ao Senhor Flavio Henrique de Melo, pelos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.”;  

- Projeto de Decreto Legislativo 213/2023 do Deputado Luis 

Do Hospital, que “Concede o Título Honorífico de Cidadão 

Honorário ao Senhor Roosevelt Queiroz Costa Júnior, pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.”. 

As matérias são regimentais, legais, apresentados aqui 

dos documentos necessários. Depois da análise técnica deste 

Parlamento, através das Comissões, somos de parecer 

favorável, em bloco, à aprovação das matérias.  

 

 O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) – Em discussão o 

parecer. Algum deputado irá discutir? Não havendo deputado 

que queria discutir, encerrada a discussão. Em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem. Está aprovado o parecer, em bloco. 

Em turno único de discussão e votação os Projetos de 

Decreto Legislativo, de autoria do Deputado Luis do Hospital. 

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. 

Os deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem. Aprovados. Vão ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

DECRETO LEGISLATIVO 337/2023 DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. 

Concede a Medalha de Mérito Legislativo do Estado de Rondônia 

ao Sr. Olavo Augusto Toquarto Mozer pelos relevantes serviços 

prestados na área de segurança pública.  



- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 316/2023 DO DEPUTADO CÁSSIO 

GOIS. Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito 

Legislativo à atleta jogadora de futebol Millene Karine 

Fernandes Arruda, pelos relevantes serviços prestados ao 

esporte do Estado de Rondônia.  

  

O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) – As matérias 

encontram-se sem parecer. Solicito ao Deputado Cirone Deiró 

para dar parecer pelas Comissões pertinentes.  

 

O SR. CIRONDE DEIRÓ – Senhor Presidente Deputado Affonso 

Candido, nosso Secretário Deputado Delegado Camargo, são 

dois Projetos de Decreto Legislativo todos de autoria do 

Excelentíssimo Deputado Cássio Gois e eu vou dar parecer em 

bloco.  

- Projeto de Decreto Legislativo 337/2023 do Deputado Cássio 

Gois, que “Concede a Medalha do Mérito Legislativo do Estado 

de Rondônia ao Sr. Olavo Augusto Toquarto Mozer, pelos 

relevantes serviços prestados na área de segurança 

pública.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 316/2023 do Deputado Cássio 

Gois, que “Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito 

Legislativo à atleta jogadora de futebol Millene Karine 

Fernandes Arruda, pelos relevantes serviços prestados ao 

esporte do Estado de Rondônia.”. 

Essa atleta é nascida na cidade de Cacoal, no distrito 

do Riozinho e foi campeã agora pelo Corinthians, da 

Libertadores da América. Parabéns ao Deputado Cássio pelos 

dois projetos.  



Os projetos encontram-se dentro da técnica legislativa, 

dentro do Regimento desta Casa e tem constitucionalidade. 

Meu parecer, em bloco, Excelência, é favorável.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) – Em discussão o 

parecer. Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Está aprovado o parecer em bloco.  

Em turno único de discussão e votação os Projetos de 

Decreto Legislativo, de autoria do Deputado Cassio Gois. Em 

discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem. Aprovados. Vão ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

DECRETO LEGISLATIVO 196/2023 DA DEPUTADA ROSANGELA DONADON. 

Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário ao CAP PM 

Edson Melo Rodrigues, em reconhecimento aos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 195/2023 DA DEPUTADA 

ROSANGELA DONADON. Concede o Título Honorífico de Cidadão 

Honorário ao TEN CEL PM Diego Batista Carvalho pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) – As matérias 

encontram-se sem parecer. Solicito ao Senhor Deputado Cirone 

Deiró para emitir parecer, em bloco, pelas Comissões 

pertinentes.  



 

O SR. CIRONDE DEIRÓ – Senhor Presidente, Projeto de 

Decreto Legislativo 196/2023 da Deputada Rosangela Donadon, 

que “Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário ao CAP 

PM Edson Melo Rodrigues, em reconhecimento aos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.”;  

- Projeto de Decreto Legislativo 195/2023 da Deputada 

Rosangela Donadon, que “Concede o Título Honorífico de 

Cidadão Honorário ao TEN CEL PM Diego Batista Carvalho pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.”.  

Os dois projetos são de autoria da Excelentíssima 

Deputada Rosangela Donadon. Estão dentro da técnica 

legislativa, têm constitucionalidade e legalidade, nosso 

parecer, em bloco, é favorável.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) – Em discussão o 

parecer. Algum deputado irá discutir? Encerrada a discussão, 

em votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Está aprovado o 

parecer, em bloco.  

Em turno único de discussão e votação os Projetos de 

Decreto Legislativo, de autoria da Deputada Rosangela 

Donadon. Em discussão. Não havendo quem queira discutir, em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Aprovados. Vão ao 

Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.   

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

DECRETO LEGISLATIVO 215/2023 DO DEPUTADO LAERTE GOMES. 



Institui no âmbito da Assembleia Legislativa do Estado de 

Rondônia o Título Honorífico de Cidadão Benemérito do Estado 

de Rondônia.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) – O projeto já tem 

parecer pela Comissão de Constituição de Justiça dado pelo 

Deputado Delegado Camargo. Falta parecer pelas Comissões 

pertinentes. Solicito ao Deputado Alan Queiroz para emitir 

parecer pelas Comissões pertinentes.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ - Senhor Presidente, Deputado 

Affonso, Secretário Deputado Delegado Camargo que estão 

conduzindo a Mesa. Agradeço a indicação para relatar o 

Projeto de Decreto Legislativo 215/2023, de autoria do 

Deputado Laerte Gomes, que “Institui no âmbito da Assembleia 

Legislativa do Estado de Rondônia o Título Honorífico de 

Cidadão Benemérito do Estado de Rondônia.” 

O projeto, Senhor Presidente, está dentro da nossa 

técnica legislativa. Portanto, matéria constitucional e o 

nosso parecer é favorável pelas Comissões pertinentes.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) - Em discussão o 

parecer. Encerrada a discussão em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Está aprovado o parecer.  

Em discussão o Projeto de Decreto Legislativo 215/2023. 

Não havendo quem queira discutir, em votação. Os deputados 

favoráveis permanecem como se encontram, os contrários se 

manifestem. Está aprovado e vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  



 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Senhor 

Presidente, farei a leitura em bloco, tendo em vista os 

projetos se tratarem de concessão de Título Honorífico de 

Cidadão do Estado de Rondônia, ambos de autoria do Deputado 

Laerte Gomes.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 338/2023 DO DEPUTADO LAERTE 

GOMES. Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia, ao Exmo. Sr. Efrain Pereira da Cruz. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 257/2023 DO DEPUTADO LAERTE 

GOMES. Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário do 

Estado de Rondônia ao Ilmo. Sr. Leandro da Costa Gandolfo, 

Promotor Público do Ministério Público do Estado de Rondônia, 

em reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) - As matérias 

encontram-se sem parecer. Solicito ao meu amigo, Deputado 

Alan Queiroz, para emitir o parecer pelas Comissões 

pertinentes.  

 

O SR. ALAN QUEIROZ – Presidente, vou relatar nesse 

momento o Projeto de Decreto Legislativo 257/2023, de autoria 

do Deputado Laerte Gomes, que “Concede o Título Honorífico 

de Cidadão Honorário do Estado de Rondônia ao Ilmo. Sr. 

Leandro da Costa Gandolfo, Promotor Público do Ministério 

Público do Estado de Rondônia, em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.”  

E também, Projeto de Decreto Legislativo 338/2023, de 

autoria do Deputado Laerte Gomes, que “Concede o Título 



Honorífico de Cidadão Honorário do Estado de Rondônia, ao 

Exmo. Sr. Efrain Pereira da Cruz.”   

Ambos, Senhor Presidente, estão dentro da nossa técnica 

legislativa. Portanto, matéria constitucional, legal e, em 

bloco, parecer favorável pelas Comissões pertinentes. 

 

 O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) - Em discussão o 

parecer. Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Está aprovado o parecer, em bloco.  

Em turno único de discursão e votação, os Projetos de 

Decreto Legislativo 257/2023 e 338/2023. Em discussão. Não 

havendo quem queira discutir, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Estão aprovados e vão ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - PROJETO DE 

DECRETO LEGISLATIVO 302/2023 DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. 

Concede Medalha do Mérito Legislativo ao Cabo BM Dione Silas 

da Silva Cabral, pelos relevantes serviços ao Estado de 

Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 205/2023 DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN. Concede Medalha do Mérito Legislativo do Estado de 

Rondônia ao 3º Sargento Marcelo Junior Franco de Moraes, da 

Polícia Militar do Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO 237/2023 DO DEPUTADO ISMAEL 

CRISPIN. Concede Medalha do Mérito Cultural Professor 

Amizael Gomes da Silva, à Senhora Agrael de Jesus Pereira em 



reconhecimento aos relevantes serviços prestados à Cultura 

do Estado de Rondônia.  

Todos eles em reconhecimento serviços prestados ao 

Estado de Rondônia e de autoria do ilustre Deputado Ismael 

Crispin.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) - As matérias 

encontram-se sem parecer. Solicito ao Deputado Alan Queiroz 

para emitir o parecer pelas Comissões pertinentes. 

 

 O SR. ALAN QUEIROZ - Senhor Presidente, vou fazer aqui 

um parecer em bloco, em virtude do eminente Deputado Ismael 

Crispin ser autor dos três projetos: 

- Projeto de Decreto Legislativo 205/2023. “Concede Medalha 

do Mérito Legislativo do Estado de Rondônia ao 3º Sargento 

Marcelo Junior Franco de Moraes, da Polícia Militar do Estado 

de Rondônia.”; 

- Projeto de Decreto Legislativo 302/2023. “Concede Medalha 

do Mérito Legislativo ao Cabo BM Dione Silas da Silva Cabral, 

pelos relevantes serviços ao Estado de Rondônia.”;  

- Projeto de Decreto Legislativo 237/2023. “Concede Medalha 

do Mérito Cultural Professor Amizael Gomes da Silva, à 

Senhora Agrael de Jesus Pereira em reconhecimento aos 

relevantes serviços prestados à Cultura do Estado de 

Rondônia.”.  

Senhor Presidente, os três projetos estão dentro da 

conformidade regimental. Portanto, o parecer, em bloco, é 

favorável pelas Comissões pertinentes. 

 



 O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) – Em discussão o 

parecer. Não havendo quem queira discutir, encerrada a 

discussão. Em votação o parecer. Os deputados favoráveis 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Está aprovado o parecer, em bloco.  

Em turno único de discursão e votação, os Projetos de 

Decreto Legislativo, de autoria do Deputado Ismael Crispin. 

Em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. 

Os deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem. Aprovados e vão ao Expediente.  

 

O SR. NIM BARROSO (Por videoconferência) – Presidente 

Deputado Affonso Candido, registre a presença do Deputado 

Nim Barroso.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) – Já, Deputado Nim 

Barroso. Já está registrada a presença.  

 

O SR. NIM BARROSO (Por videoconferência) – Obrigado. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - PROJETO DE 

DECRETO LEGISLATIVO 209/2023 DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. 

Concede o Título Honorífico de Cidadão Honorário do Estado 

de Rondônia ao Senhor Sérgio Gonçalves da Silva pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) – O Projeto de 

Decreto Legislativo encontra-se sem parecer. É de autoria do 

nosso Presidente Deputado Marcelo Cruz.  



Solicito ao Deputado Alan Queiroz para emitir o parecer 

pelas Comissões pertinentes. 

 

 O SR. ALAN QUEIROZ – Projeto de Decreto Legislativo 

209/2023, de autoria do Deputado Marcelo Cruz. “Concede o 

Título Honorífico de Cidadão Honorário do Estado de Rondônia 

ao Senhor Sérgio Gonçalves da Silva pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.”.   

A matéria, Senhor Presidente, também está dentro da 

nossa técnica legislativa. Portanto, a matéria é 

constitucional, legal e parecer favorável pelas Comissões 

pertinentes.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) - Em discussão o 

parecer. Encerrada a discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Está aprovado o parecer.  

Em turno único de discussão e votação o Projeto Decreto 

Legislativo 209/2023. Em discussão. Não havendo quem queira 

discutir, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como se encontram, os contrários se manifestem. Aprovado. 

Vai ao Expediente. 

Próxima matéria, Senhor Secretário.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - PROJETO DE 

DECRETO LEGISLATIVO 232/2023 DO DEPUTADO LUIZINHO GOEBEL. 

Concede Medalha de Mérito Legislativo, ao 3° Sargento da 

Polícia Militar Senhor Anderson Dantas da Costa Rodrigues.    



A matéria já se encontra com parecer, Presidente, da 

Comissão de Constituição e Justiça, aguardando apenas da 

Comissão pertinente.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) – Solicito ao Senhor 

Deputado Alan Queiroz para emitir parecer pelas Comissões 

pertinentes. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ – Projeto de Decreto Legislativo 

232/2023, do Deputado Luizinho Goebel. “Concede Medalha de 

Mérito Legislativo, ao 3° Sargento da Polícia Militar Senhor 

Anderson Dantas da Costa Rodrigues.”.  

A matéria também, Senhor Presidente, está em 

consonância com a nossa técnica legislativa. Portanto, 

parecer favorável pelas Comissões pertinentes.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) - Em discussão o 

parecer. Algum deputado irá discutir? Encerrada a discussão. 

Em votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Está aprovado o 

parecer.  

Projeto de Decreto Legislativo 232/2023, em turno único 

de discussão e votação. Em discussão o projeto. Não havendo 

quem queira discutir, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Aprovado. Vai ao Expediente. 

Próxima matéria. 

 



O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - PROJETO DE 

DECRETO LEGISLATIVO 259/2023 DO DEPUTADO EZEQUIEL NEIVA. 

Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao senhor 

Avelino Silva Lima pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.  

A matéria encontra-se sem parecer, Presidente.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) – Solicito ao 

Deputado Alan Queiroz para emitir parecer pelas Comissões 

pertinentes. 

 

O SR. ALAN QUEIROZ – Projeto de Decreto Legislativo 

259/2023, de autoria do Deputado Ezequiel Neiva. “Concede o 

Título Honorífico de Honra ao Mérito ao senhor Avelino Silva 

Lima pelos relevantes serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.”.  

O projeto está dentro da nossa técnica legislativa, 

Senhor Presidente. Portanto, a matéria é regimental, legal, 

constitucional. Por isso, o parecer é favorável pelas 

Comissões pertinentes.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) – Em discussão o 

parecer. Algum deputado irá discutir? Encerrada a discussão. 

Em votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Está aprovado o 

parecer.  

Projeto de Decreto Legislativo 259/2023 em turno único 

de discussão e votação. Em discussão. Não havendo quem queira 

discutir, em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 



como se encontram, os contrários se manifestem. Está 

aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – PROJETO DE 

DECRETO LEGISLATIVO 194/2023 DO DEPUTADO NIM BARROSO. 

Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Cabo da PM André 

Luiz da Silva Gomes, em reconhecimento aos relevantes 

serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

A matéria já se encontra com um parecer da Comissão de 

Constituição e Justiça, de minha lavra, Presidente. 

Aguardando apenas o parecer pela Comissão pertinente.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) – Solicito ao 

Deputado Alan Queiroz para emitir parecer pelas Comissões 

pertinentes. Está trabalhando hoje, hein, Deputado Alan?  

 

O SR. ALAN QUEIROZ – Obrigado, Presidente. Estou sempre 

a sua disposição.  

Projeto de Decreto Legislativo 194/2023, de autoria 

Deputado Nim Barroso. “Concede a Medalha do Mérito 

Legislativo ao Cabo da PM André Luiz da Silva Gomes, em 

reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao Estado 

de Rondônia.” 

A matéria também, Presidente, está dentro da nossa 

técnica legislativa. Portanto, matéria constitucional, 

legal. Nosso parecer é favorável pelas Comissões 

pertinentes.  

 



O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) – Em discussão o 

parecer. Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Está aprovado o parecer.  

Projeto de Decreto Legislativo 194/2023, em turno único 

de discussão e votação. Em discussão o projeto. Não havendo 

quem queira discutir, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) - Não há 

mais matérias a serem apresentadas.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) – Encerrada a Ordem 

do Dia. Passaremos às Comunicações de Lideranças. Tem algum 

deputado? Não há oradores inscritos. Passaremos às 

Comunicações Parlamentares. Não há oradores inscritos.  

Nada mais havendo a tratar, invocando a proteção de 

Deus e, antes de encerrar a presente Sessão, convoco Sessão 

Ordinária para o dia 12 de dezembro, no horário regimental.  

Está encerrada a presente Sessão. 

 

 

(Encerra-se esta Sessão às 11 horas e 06 minutos) 

 

(Sem revisão dos oradores) 


